

## Отзыв

**на автореферат диссертации Амири Мандана Ахмад «Сочинение Амира Махмуда Хондамира «История шаха Исмаила и шаха Тахмаспа («Зейли Хабибу-с-сияр») как исторический источник первой половины XVI в.», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 - историография, источниковедение и методы исторического исследования**

Диссертационная работа Амири Мандана Ахмад является весьма актуальной, так как исследование истории этого периода в политической жизни народов Мавераннахра, Хорасана и Ирана занимает особое место.

Одним из достижений диссертантки является то, что для решения поставленных целей и задач она использовала многочисленные первоисточники, касающиеся темы исследования.

Диссертационная работа Амири Мандана Ахмад по структуре состоит из введения, трёх глав, заключения и библиографии.

Автор во введении обосновывает диссертательность избранной темы, раскрывает ее актуальность, необходимость изучения этой проблемы. Им четко изложена научная новизна работы и её научное значение.

Первая глава диссертации «Сведения об Амире Махмуде Хондамире и его сочинении «Зейли Хабибу-с-сияр» состоит из двух разделов. В первом разделе диссертант анализирует проблемы, касающиеся биографических сведений автора и значения его труда. По утверждению диссертанта, несмотря на то, что Амир Махмуд Хондамир считался ведущим учёным своего времени, но о нем сохранились немногочисленные сведения. Все сведения о жизни автора в основном почерпнуты из его книги и упоминаний отдельных историков.

Во втором разделе рассматриваются вопросы, связанные с описанием рукописи, структуры и содержания глав «Зейли Хабибу-с-сияр». Диссертант утверждает, что в настоящее время в библиотечных фондах мира имеются шесть экземпляров исследуемого сочинения, три из которых хранятся в книгохранилищах Ирана.

Вторая глава диссертационной работы «Отражение истории Мавераннахра, Хорасана и Ирана первой половины XVI в. в трактате «Зейли Хабибу-с-сияр» состоит из четырех разделов, где рассматриваются вопросы исторического значения Хорасана, образование Сефевидского государства согласно сведениям «Зейли Хабибу-с-сияр», отражение вторжения Шейбанидов в Хорасан и битва за Мерв, изложение версии Чальдыранской битвы и восстания Алкас мирзы в сочинении «Зейли Хабибу-с-сияр» и вопросов, касающиеся об отношениях Бабура и Хумаюна с Сефевидским государством. В этой главе диссертант путём критического сравнительного анализа с материалами других письменных источников установил достоверность сведений исследуемого сочинения и определил её место среди других средневековых письменных памятников.

Третья глава диссертационной работы, состоящая из трёх разделов, посвящена проблемам освещения социальной, религиозной и культурной ситуации Хорасана конца XV – первой половины XVI вв. в «Зейли Хабибу-с-сияр».

Диссертант, проводя анализ социально-экономической ситуации в Герате, столице Хорасана, констатирует, что многочисленные набеги узбекских кочевников, и распри между лидерами кызылбашей являлись факторами, которые привели к появлению неблагоприятных политических, экономических и социальных условий для жителей этого региона. Диссертант опираясь на сведения Амира Махмуда Хондамира приходит к правильному выводу, что признание шиитского вероисповедания как официальной религии Ирана и жестокое обращение с суннитами на начальных этапах формирования Сефевидского государства отрицательно сказывалось на отношениях Ирана с суннитскими соседями и стали причиной напряженных отношений между этими государствами. Здесь же диссертантом приводятся интересные биографические материалы об известных ученых и литераторах Великого Хорасана, которые здесь жили и творили.

Автореферат выполнен на высоком научном и профессиональном уровне.

Диссертационная работа является ценным и оригинальным исследованием и отвечает требованиям Положения присуждения ученых степеней ВАК Российской Федерации, а её автор Амири Мандана Ахмад заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 - историография, источниковедение и методы исторического исследования.

**Заведующий кафедрой  
всеобщей истории Таджикского  
государственного педагогического  
университета им. С.Айни,  
кандидат исторических наук**



**Сайнаков С.П.**

14 марта 2016 г.

734003, г.Душанбе, пр. Рудаки 121  
моб.тел.:+992934162099  
e-mail: saynakov2012@mail.ru

Подпись к.и.н. Сайнакова С.П. заверяю  
**Начальник ОК ТГПУ**



**Каримова М.**